

Los Debates

AÑO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1601

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 8 de Julio de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

LOS YANKEES

CONTRA LA RAZA ESPAÑOLA

No importa que sea el senador Morgan el que lo haya dicho. Un refrán castellano expresa que los niños y los locos dicen las verdades, y Morgan, el viejo politicastro, ha revelado, en el segundo concepto, esto es, como loco, el pensamiento que comienza a dominar en los Estados Unidos.

Hablando con un periodista, se ha expresado en estos términos:

«Harto tiempo hemos estado viviendo en la oscuridad. Queremos realizar los grandes fines de una raza joven y prepotente, que, dotada por un modo singular para todo género de empresas, solo necesita un ancho cauce por el que pueda dilatar sus energías.

«No vacilaremos ni tendremos un punto de reposo en nuestro empeño de poseer un gran ejército y una marina invencible. Dentro de diez años seremos dueños de una flota de guerra superior a la británica. Nos sobra el dinero y podemos construir los barcos en arsenales, con obreros y con materiales norteamericanos.

«Aspiramos a ser el núcleo de un inmenso Estado, en el que estén unidos Méjico, la Argentina, el Uruguay y todas las demás naciones del Centro y Sur de América.

«Queremos que desde el Norte al Sur se extienda el poderío de nuestra bandera sembrada de estrellas, y así podremos desafiar el egoísmo de la vieja y rutinaria Europa, rémora de la civilización, con sus cardenales de Roma, sus anabaptistas de Londres, sus generales empolvados del Spree y sus labios inútiles de la Sorbona.»

La amenaza no puede ser más clara, ni más explícita, ni más terminante.

Los Estados Unidos aspiran a dominar en toda América; no se contentan con apoderarse de Méjico, al que tan injusta y violentamente despojaron hace cincuenta años; quieren sujetar a su dominación a la Argentina, al Uruguay, a todas las demás naciones del Centro y Sur de América. No se dirigen exclusivamente contra España, sino que aspiran a domeñar a toda la raza española.

Hace tiempo lo ha dicho la prensa peninsular; pero bueno es que nuestros hermanos de América vean que no se trata de una quimera ni de una

suspiciosa nuestra, sino que la amenaza es real y positiva.

¿Qué harán las jóvenes y vigorosas naciones hispano-americanas ante la brutal revelación del viejo Morgan? ¿Cometerán el gravísimo pecado de imprevisión de no prepararse para resistir a los Estados Unidos? ¿Será posible que los anglosajones consuman el atentado que meditan y sojuzguen a la raza española en América?

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Vuelven a entrar en Zaragoza las tropas españolas.—8 de Julio de 1813.

Bandita España que solo héroes ha producido siempre, demostrando con su valor que jamás le intimida lo que a otros acobarda.

El coloso del siglo, el siempre vencedor, nunca vencido, como orgulloosamente llamaban los franceses a su Napoleón, encontró en España su primera derrota, seguida de otras muchas que pudieron demostrarle plenamente no haber sido casualidad la de Vitoria, sino hijas del valor, siempre creciente, de los esforzados españoles.

Como consecuencia de la batalla de Vitoria, en la que tal mal parados quedaron los franceses, tuvieron que retirarse a la línea del Ebro, recibiendo al mismo tiempo órdenes el general París de evacuar a Zaragoza, dejando una guarnición de 500 hombres y dirigirse a Mequinenza con el grueso del ejército francés.

Cuando el general París salió de Zaragoza, se disponían los españoles a atacarla mandados por D. José Durán y D. Francisco Espoz y Mina, que aquella misma tarde se hicieron dueños de la capital aragonesa, donde al mes siguiente capitularon los 500 hombres que en el castillo de la Aljfería se habían hecho fuertes; haciéndoles prisioneros nuestras tropas y recogiendo un rico botiquín de los franceses.

El valiente Mina siguió a las fuerzas del general París tan de cerca y con tal brío, que tuvieron que abandonar el camino de Mequinenza y tomar la ruta de Francia, abandonando el convoy, la artillería y todo lo que habían sacado de Zaragoza; huyendo materialmente sin impedimen-

to por Huesca y Jaca, hasta pasar la frontera.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

PUIGSERVER CACIQUE

Nos referimos a los dos: al ministro y al que no lo es, y como prueba inconcusa de que lo dicho es verdad, recomendamos al Sr. Capdepón, que seguramente no se ha apercibido de ello, la lectura de Los DEBATES, de Tortosa, número correspondiente al sábado 2 de Julio, y por ella verá cómo las gastan los hermanitos y qué hace su subordinado el gobernador de Tarragona.

Para conseguir el triunfo del señor Puigserver (hermano), fueron procesados y suspensos los Ayuntamientos de Roquetas, San Carlos de la Rápita, Cherta, Amposta, Aldover, Santa Bárbara, Mas de Barberans, La Galera, Cénia, Godall y Ulldcona.

Sobrescidos los procesos y terminadas las elecciones con el triunfo colosal del Sr. López Puigserver, por retirarse de la lucha nuestro querido amigo Sr. Masip ante tanto y tan grande atropello, parecía natural que la paz se restableciese y la ley imperara; pero el señor gobernador de Tarragona, súbdito fiel de los dos caciques, sigue su campaña y, contra todo derecho, obliga a la Diputación provincial a declarar la incapacidad de los ayuntamientos de Amposta y Roquetas.

Confiamos en la rectitud del señor Capdepón, que llamará al orden al «Sancho» de Tarragona y le obligará a respetar la ley, tan mal parada con estos actos.

(De El Estandarte, de Madrid).

Una lección dura

La catástrofe de la escuadra de Cervera es un hecho colosal, aplastante, que viene a destruir las pocas ilusiones que nos quedaban acerca de la guerra. Las consideraciones a que se presta acontecimiento tan infausto son tristes unas, bochornosas otras. Indudablemente, hay responsabilidades por imprevisión y las hay también por incompetencia. Pero ni ésta es hora oportuna para exigir las, ni con ello se conseguiría más que distraer un tiempo precioso que se ne-

cesita para más prácticas ocupaciones.

Hemos de procurar reaccionarnos, hemos de alejar todo conato de abatimiento ó desesperación. No imitemos a Boabdil el Chico en la pérdida de su último baluarte. No debe llover como un niño quien como un hombre sabe arrostrar la muerte.

España no lo ha perdido todo, como lo perdió el monarca moro; ni hay manera de resistir la comparación. Nos queda nuestra nacionalidad, nos queda nuestro indomable espíritu pátrio, nos queda nuestra esperanza en el porvenir, algo de lo que nunca abandona a los españoles en los trances supremos; y quedan todavía los heroicos soldados que pelean en la gran Antilla, dispuestos a defender su territorio hasta el último trance.

Ha llegado el momento de aunar las fuerzas vivas de la nación, con todas las inteligencias y todas las voluntades. Hay que sumar, jamás dividir. Si alguien abrigara en estos momentos ideas de perturbación, ese no merecería el nombre de español. No exploremos las desdichas de la patria procurándola nuevos infortunios. Mostrémonos dignos ante la desgracia común; seamos fuertes ante el infortunio.

Nadie puede penetrar los designios de la Providencia. Debemos permanecer firmes sobre las ruinas.

La lección ha sido dura, mas puede sernos en cierto modo beneficiosa si sabemos aprovechar las enseñanzas que de la misma se desprenden. Trabajemos en nuestra rehabilitación, abrazados a la legalidad.

A VUELA PLUMA

Fragmento de un telegrama que explica todas nuestras desdichas y nuestra derrota:

«Hubo un momento en que los cañones del Morro, los del Vizcaya y los de los destroyers hacían fuego contra el Gloucester sin lograr que sus proyectiles dieran en el blanco.»

En cambio, si los nuestros proyectiles no dieron en el blanco, si los nuestros no han podido destruir con los cañones de marina ni con los de costa un solo buque enemigo, mientras que los norte-americanos han aniquilado dos escuadras en pocos minutos, llegando al extremo de colocar sesenta proyectiles en un solo barco español.

Sea debido este resultado á la causa que se quiera, ello es que mata nuestras ilusiones tocante al resultado de la lucha en el mar. Y como en asuntos tan graves la realidad debe sobreponerse al amor propio y al nacional orgullo, sinceramente confesamos nuestra convicción de que mientras no mejore el sistema ó puntería de nuestros marinos y artilleros, será inútil alistar nuevas escuadras.

Buque que zarpe en tales condiciones para combatir á los yanquis, saldrá consignado para el abismo.

Leemos en los periódicos de Tarragona que, por fin, ha salido para Madrid el ex-gobernador señor Aguado.

Tristes recuerdos guardará nuestra provincia de tan funesto Gobernador. Vino con la misión exclusiva de meter en la política provincial la cuña de Puigcerver, y, para conseguirlo, ha sacrificado á los fusionistas, á los conservadores y á cuantos fueron obstáculo para sus propósitos.

Como político fomentó las disidencias dentro de su mismo partido; como gobernador atropelló la ley, la justicia y el derecho.

Gobernadores como el Sr. Aguado son una verdadera calamidad para la política seria, honrada y formal: por eso hacemos votos para que esta provincia se vea para siempre libre de funcionarios de dicha especie.

Desde el mes de Junio de 1896 hasta Mayo de 1897 han fallecido en Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de esta provincia:

José Alabart Balart, de Ulldemolins; Jaime Ripoll Cardona, de Ginestar; José Roca Badia, de Sarreal, y Emilio Grau Domingo, de la Canonja.

Por la Alcaldía de esta ciudad se interesa la inmediata comparecencia ante la misma de los soldados regresados de Cuba pertenecientes al Regimiento de Luchana, núm. 28, Salvador Estupiñá Soler, Salvador Rojo Ferrando, Plácido Martín Muñoz, José Banages Cabrera y Mariano Lleyxá Subirats, y de los pertenecientes al Regimiento de Albuera, núm. 26, Alfonso Lleyxá Lleyxá Juan Nueldó Pons y de Francisco Cid Gacots, perteneciente al Regimiento de Tetuan, núm. 45, para enterarles de un asunto que les conviene.

Dicen de Madrid que dentro de pocos días se celebrará en uno de los principales teatros un gran meeting patriótico ó de carácter nacional, en el que disertarán varios oradores sobre el tema: «Antes que una paz desastrosa para España, la guerra interminable».

Se nos asegura que á consecuencia de la mucha exportación habida, escasea en gran manera en Tarragona el ganado de cerda, viéndose muy apurados los expendedores de esta clase de carne para poder suministrarla al público.

Dice el «Diario del Comercio»:

«Con el nombramiento del sucesor del Sr. Aguado ha coincidido un cambio de frente en algunos colegas, que ahora se distinguen por su acti-

tud poco benévola para aquel distinguido amigo nuestro.»

Con seguridad que no vá por nosotros esa indirecta, pues que antes de ese nombramiento hemos dicho, sin que nadie nos contradijera, el concepto que nos han merecido todos sus desaciertos.

Ayer se reunieron, convocados por el Alcalde Sr. Kies, los tenientes de alcalde del Ayuntamiento al objeto de estudiar el medio de que los tahoneros rebajen el pan en proporción á la rebaja que han sufrido el trigo y la harina.

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda aprobando la distribución del territorio de la Península é islas adyacentes en regiones para el servicio de provincias de la sección facultativa de la Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado.

Hoy empezará en la iglesia de los Dolores el devoto novenario de Nuestra Señora del Carmen; por la mañana á las siete y por la tarde á las seis.

Se ha publicado el «Nuevo Mundo», revista ilustrada la más importante que se publica en España en su clase, llamando la atención varios grabados de la fábrica del Trubia, el retrato del general Linares y otros de actualidad.

Se vende en la librería de Voltes.

En vista de las actuales circunstancias, el Ayuntamiento de Castellón ha desistido de celebrar las acostumbradas fiestas los días 7, 8 y 9 del corriente, llevándose á efecto únicamente la manifestación cívica para conmemorar la resistencia que hizo la población contra los huestes carlistas.

Ayer tomó posesión de su nueva prebenda en la Basílica de Valencia, el Canónigo que fué de nuestra Catedral D. Miguel de los Santos Camps, que ha sido apadrinado por los señores Lolumo y Chavás.

Zapatillas para verano
Zapatería de Moreso.

La Dirección general de Comunicaciones, teniendo en cuenta la falta de publicidad que hasta ahora ha tenido la disposición emanada de aquel centro para que no circulen las cartas que no lleven el sello de cinco céntimos, establecido por la ley de presupuestos como impuesto de guerra desde 1.º del actual, ha ordenado á todas las administraciones que den curso á la correspondencia detenida por falta de tal requisito.

A la vez las autoriza para que admitan sellos de comunicaciones por el valor del impuesto en el caso de que no los hubiese de aquella clase en las expendedorías de objetos timbrados; pero cuidando de advertir que tal acuerdo no subsistirá más que los días necesarios para que el nuevo impuesto sea conocido en todas partes y se normalice la provisión de los nuevos sellos.

Pasados éstos, las oficinas centrales de origen, cumpliendo los preceptos reglamentarios, detendrán todas las cartas ordinarias y certificadas que no lleven pegado el sello de guerra.

Conviene recordar que la correspondencia sujeta á esta disposición es la que circula entre las poblaciones de la Península, islas Baleares, Canarias, posesiones españolas del Norte de Africa y Fernando Póo.

La exenta del impuesto es la del extranjero, Cuba, Puerto Rico, Filipinas é interior de las poblaciones, así como las tarjetas postales, muestras, medicamentos y en general todo objeto postal que no se considere carta.

FARMACIA de MONNER

Suero anti-diftérico del Dr. Ferrán.
Vacuna de ternera, el tubo una peseta.

15—Carbó—15



ENFERMEDADES

DE

OJOS, OIDO, NARIZ y garganta

Se practican todas las operaciones de los ojos, curación de las granulaciones pronta y sin dolor.

Curación de pústula maligna (malgrá) sin usar instrumentos; aprobado en muchos años de práctica en centenares de pústulas, en el consultorio de D. JUAN JOSÉ CUCALA.

Consulta: de 9 á 12 y de 6 á 8 tarde.

TORTOSA

Cambios, 3, (pulgo calle del Puente)
Se admiten igualados.

REGISTRO CIVIL

DIA 6

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Francisco Castells Arques.—José Gil y Codorniu.
Matrimonios.—Ninguno.

CORREO DE MADRID

7 Junio de 1898.

Los prisioneros

Dicen de Lóndres que, según despachos de Nueva York, los comandantes del *Viçcaya* y *Colón* y varios oficiales están prisioneros, habiendo sido conducidos á bordo del buque de la prensa.

Añaden que el almirante Cervera y demás prisioneros han sido trasladados á bordo del transporte *San Luis*.

El presidente Mac-Kinley ha ordenado al jefe de la escuadra yankee que permita á los prisioneros españoles que telegrafíen á sus familias.

Añádese que el presidente ha dispuesto que el almirante Cervera sea tratado con todas las consideraciones correspondientes á su alta jerarquía.

El ex-comandante del *Maine* atribuye la victoria conseguida por los norteamericanos á los ejercicios de tiro que los marineros han hecho durante la campaña.

El almirante Sampson ha intentado hacer estallar las minas submarinas colocadas en la bahía de Santiago de Cuba, y solo ha logrado que estallen algunas.

En un telegrama desde Nueva York al *Daily Telegraph* se dice que

los norteamericanos intentaron salvar el *Cristóbal Colón*; pero observaron que al abandonar los españoles el crucero habian abierto todos los compartimientos de los buques para hundirlos, haciendo imposible su salvamento.

The Herald publica algunos detalles complementarios del desastre de Santiago.

Dice que el *Oquendo* y el *Viçcaya* se apartaron de la costa siguiendo al buque almirante; pronto echaron de ver que habia estallado un incendio á bordo.

Sin embargo, el barco español continuó disparando su artillería, mientras los grandes acorazados yankees perseguían al crucero español.

Hubo un momento en que el *Viçcaya*, los destroyers y el *Maria Teresa* dispararon contra el *Gloncester*; de pronto vióse el *Viçcaya* alejándose de los destroyers, y temerosos sus comandantes de ser alcanzados por un torpedo de los barcos americanos, dirigieron rápidamente á la costa.

El combate con los destroyers sólo duró pocos minutos.

El *Viçcaya* intentó lanzar un torpedo sobre el *Indiana*, que se alejaba rápidamente con rumbo á alta mar.

Una granada desmontó al buque español el cañón y entonces el *Viçcaya* izó bandera blanca.

Cuando el *Oquendo* arrió su bandera, hora y media después de la salida de Santiago, sólo quedaba de la escuadra española el barco en que iba el almirante Cervera.

A las once y media fueron desmontados los cañones del *Cristóbal Colón*.

En el momento en que el almirante Cervera fué conducido prisionero á bordo del *Gloncester*, lloraba amargamente.

Ansiedad en Madrid

En el ministerio de Marina se han presenciado desde primeras horas de la mañana escenas análogas á las que se produjeron cuando la catástrofe de Cavite.

Personas de todas las clases sociales iban á preguntar si habia noticias de sus amigos ó deudos.

Por el correo se han recibido multitud de cartas formulando la misma pregunta.

También se han recibido gran número de telegramas de padres, hijos y parientes de oficiales y tripulantes de la escuadra del almirante Cervera, preguntando si estaban muertos, heridos ó prisioneros.

A todos se ha contestado en el ministerio de Marina que no hay noticias de Cuba, estando el cable en poder de los norteamericanos.

El desconsuelo es general y no es para descrito.

En el Ministerio se han abierto las oficinas antes de la hora ordinaria.

En todas las oficinas reinaba una tristísima impresión.

En todas veíanse grupos de marinos comentando lo ocurrido en Santiago y recordando los compañeros con quienes les unían más afectuosas relaciones que iban con la escuadra hoy destruida en las costas de Santiago de Cuba.

«Humanitarismo» yankee
Telegrafían de Nueva York que el

periódico *The Journal* publica una fotografía del general Vara del Rey en el momento en que una bandada de cuervos se ciernen sobre su cadáver.

El mismo periódico publica una acusación contra el ejército del general Shafter.

Dice que los soldados norteamericanos entregaron 40 soldados españoles que tenían prisioneros, á los rebeldes, y éstos los decapitaron y machetearon.

Esta afirmación lleva la firma del corresponsal del *Journal*, que declara haber sido testigo del hecho que relata.

La lectura de este relato ha causado gran indignación en los Estados Unidos.

The Herald pide que se abra por el Gobierno una información para depurar la verdad, que de ser ciertos, añade, serían tan brutales como los crímenes de que se había acusado falsamente á los españoles y el mismo almirante Sampson rectificó después.

Debe advertirse que esta acusación contra los yankees y los rebeldes está hecha por un periódico que, como *The Journal*, desde el principio de la rebelión ha sido un decidido campeón de los rebeldes cubanos y el más irreconciliable enemigo de los españoles, cuyas circunstancias les dan mayores caracteres de veracidad.

Más tristezas

El Gobierno dice que no tiene la culpa de que los cañones tiren y no alcancen al enemigo, y que no es culpable de que embarranquen los barcos.

Dice que tampoco es culpable de que los generales Blanco, Pando y González Parrado hayan dejado por espacio de tanto tiempo al general Linares solo en Santiago de Cuba.

Dice que en todo caso la responsabilidad, si responsabilidad existe, no es de los individuos que ejercen el poder, sino de todo el país, que no ha podido poner en manos del Gobierno más medios de resistencia.

El Consejo de ayer

Acerca del Consejo celebrado ayer se ha dicho que tuvo excepcional importancia.

Se añade que se manifestaron en el seno del Gobierno tres criterios, á saber:

El del general Correa, partidario de la Guerra á todo trance, retirándose del Gobierno en caso contrario.

El del ministro de Estado, favorable á que se abran negociaciones de paz con el concurso de las potencias europeas.

El del señor Gamazo, que sostiene que debemos entendernos directamente con los Estados Unidos.

En vista de esta diversidad de criterios, el señor Sagasta parece que ha manifestado su opinión de que debe esperarse que el tiempo resuelva los problemas que hay actualmente pendientes en Manila y en Santiago.

Por este motivo no se adoptará resolución alguna por ahora.

El Gobierno y la paz

Oficiosamente se explica la última visita del Presidente del Consejo á Palacio, por cumplir la obligación de despedirse de la archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente, quien se marcha mañana.

Es visible en el Sr. Sagasta un decaimiento del ánimo. Parece que le preocupa hondamente la falta de noticias de Cuba.

Repito que el Gobierno tiene planteada en principio la cuestión de la paz; pero, según mis informes, es difícil concretarla, por las divergencias de pareceres que suscita en el Gabinete.

Ante todo, el general Correa quiere seguir la guerra á todo trance y amenaza con marcharse así que se hable de negociar la paz.

El ministro de Estado opina que conviene iniciar enseguida negociaciones preliminares, pero no con los Estados Unidos, sino con las grandes potencias, á fin de que se vea en qué condiciones se les puede otorgar poderes para la negociación en firme con nuestro enemigo.

El Sr. Gamazo es de parecer que, dado el convencimiento de que necesitamos la paz, el medio más expedito y aún provechoso es el de negociar directamente con Washington, sin tener que pagar á intermediarios.

Por último, el Sr. Sagasta se muestra, como suele, irresoluto. No rechaza la paz; pide solamente que se aguarde algo, hasta ver lo que consiguieren los yankees en Santiago de Cuba y en Manila. Entonces considera que será hora de adoptar resoluciones decisivas.

«El Imparcial»

El Imparcial, tratando de la catástrofe de Santiago de Cuba, dice que los jefes de nuestros buques, sin duda inspirados en el humanitarismo hacia sus tripulaciones, prefirieron despedazarse en la costa que hacerse destrozados luchando en alta mar con el enemigo.

Es cierto, añade *El Imparcial*, que sabemos que el almirante Cervera y su hijo están sanos y salvos, pero sabemos también que la destrucción de nuestra escuadra ha costado solamente al enemigo un muerto y dos heridos.

¡Bien barata la dimos! concluye el articulista.

La paz

Dice un despacho de Roma que en los centros diplomáticos se cree que España pedirá la paz, presentando á los Estados Unidos las siguientes condiciones:

1.º Proclamación de hecho y de derecho de la República cubana.

Esta pagará durante algunos años una contribución determinada á España, que conservará un pequeño puerto en garantía de la efectividad de dicha contribución.

Además las grandes potencias podrán enviar pequeños destacamentos á ciertos puntos de la gran Antilla.

2.º Independencia de Filipinas.

3.º Ocupación de Puerto Rico por los norteamericanos, como garantía de la indemnización de guerra.

Pagada ésta, la pequeña Antilla volverá á poder de España.

El telegrama de Roma dice que Italia secundará las negociaciones de paz basadas en la propuesta referida.

Situación difícil de los yanquis

De Washington confirman la entrada de tropas de refuerzo en Santiago, que suponen mandadas por el general Pando.

Reconócese en Washington que el ejército expedicionario se encuentra en situación difícil para llevar adelante la empresa iniciada.

Además, se asegura que les faltan á los americanos las municiones indispensables.

El presidente Mac-Kinley ha telegrafiado al general Shafter y al almirante Sampson, encomendándoles la mayor prudencia en las operaciones de guerra y aconsejando que se retrase en 24 horas el bombardeo de Santiago.

Ocho mil bajas

Los americanos desisten de dar el asalto á Santiago.

El ejército tiene 8.000 bajas, añadiendo los enfermos á los muertos y heridos del viernes, el sábado y el domingo.

El propio general en jefe está enfermo, postrado, delirante.

El telegrama de Cervera

Algunos periódicos niegan que el almirante Cervera esté sin novedad, añadiendo que el telegrama que dirige á su familia dando cuenta de que se halla sin novedad y bien tratado por los yanquis debe ser apócrifo.

El almirante Cervera, añaden, murió como un héroe ó se suicidó como un bravo.

Es inútil consignar que la suposición de dichos periódicos es puramente ilusoria.

Personal

Es objeto de muchos comentarios la comida que tuvo lugar anoche en casa Vilance y á la que asistieron el general Weyler y los señores Romero Robledo, duque de Tetuán, Linares, Castellano y otros.

Lo que dice «El Nacional»

Las declaraciones del general Weyler, que publica *El Nacional*, dicen así:

«Desde la tarde en que un senador se levantó á felicitar al Gobierno por la entrada de la escuadra de Cervera en Santiago, cuyo hecho produjo la explosión de entusiasmo de todos sabida, y desde que posteriormente se pidieron al Gobierno noticias de la marcha que pensaba dar á la guerra, no ha fijado todavía el Gobierno su pensamiento en los planes que tenía, así en lo relativo á la lucha terrestre, como en lo que á la lucha marítima se refiere.

»La llegada de la escuadra á Santiago fué debida al general Blanco ó á la iniciativa del Gobierno de la Península?»

»Nada se sabe; todo ha sido obscuro en cuanto se relaciona con la marcha de la escuadra.

»Esta salió del puerto en la peor

ocasión: cuando Sampson podía arrollarla con sus baterías.

Mejor, mucho mejor hubiera sido que saliera del puerto cuando la escuadra enemiga protegía el desembarco de las fuerzas de Sampson á 30 millas de Santiago; entonces hubiera podido evitar quizás el desembarco y se hubiese librado el combate en mejores condiciones.

»Muy brillantes son las páginas escritas por nuestro ejército en los últimos combates de Santiago; pero ante estos hechos que no es otra cosa que la expresión en Cuba, ordinaria y corriente, del honor de las armas españolas, debe pedirse cuenta del abandono en que se ha dejado á Santiago de Cuba durante algún tiempo por el general Blanco.

»Este ha tenido espacio más que sobrado para poner á la plaza de Santiago en condiciones que la hicieran inatacable.

En los círculos que hemos recorrido no ha hecho buen efecto esta crítica de un general contra otro en estas circunstancias.

La escuadra Cámara

La escuadra de Cámara, es decir, el «Pelayo», el «Carlos V», el «Rápido» y el «Patriota», habrán llegado, cuando nuestros lectores lean estas líneas, á Suez, población situada á la salida del canal, en el Mar rojo.

Hé aquí algunos datos sobre las distancias que tienen que recorrer nuestros buques hasta llegar á Filipinas:

Distancias de Port-Saíd á Suez (Paso del canal, 87 millas.

Idem de Suez á Adén (Mar rojo), 1.308.

Idem de Adén á Colombo (Océano Indico), 2.094.

Idem de Colombo á Singapoore (Estrecho de Malaca y Sumatra), 1.571.

Idem de Singapoore á Manila (mar de la China), 1.343.

Total: 6.403 millas.

Suponiendo, pues, que la escuadra marche á una velocidad de 12 millas, y contando con los cuatro ó cinco días que se pierdan en tomar carbón, nuestros buques tardarán de 28 á 30 en llegar á Manila.

Papelería, Librería Centro de Suscripciones

DE JOSÉ M.^a BERNIS

Puente de Piedra, 1, San Roque, 2

Dentro breves días se abrirá al público este nuevo establecimiento.

Interin duran las reformas del local, no queia interrumpida la venta de periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

En el consultorio del Médico-Oculista de la Cénia D. José Ballester se practican toda clase de operaciones de los ojos y se curan las granulaciones por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta: de diez á doce y de tres á cuatro. Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cénia.

Últimas novedades

Véase el anuncio en la cuarta plana. Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Cura los vómitos, acedias, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etc. etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las diarreas y extrínjamentos desaparecen en pocas dosis. Exigido de venta en las mejores farmacias.

CARDÓ

en la provincia de Tarragona

Aguas minerales bicarbonatadas arsenicales, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa á nuestro Balneario.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azoe tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa se encuentra, á la llegada de todos los trenes, el carruaje del Establecimiento, que en tres horas y media conduce al Balneario por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario y acreditado fondista de Sitges don Francisco Carcolse, mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los dias se celebra misa y reza el rosario en la capilla del Establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

PILDORAS DE RIAZA

DE

PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARVANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PÉREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

Últimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico tolete de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfros, damasés, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprar sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

Turrón legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Único depósito en Tortosa: Confitería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

HOTEL UNIVERSAL

DE

SALETA Y MALÉ

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y del Comercio, reúne todas las comodidades: grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura; salón para banquetes, y umbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitaciones con ó sin asistencia.

Intérpretes á la llegada de los trenes y va pores.

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-Isuar, con ó sin habitación.

Alfonso Meifren

CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Ángel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curación de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, ruidos, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.

Fábrica de contadores para gas

DE MEDIDA INVARIABLE

sistema ARASA

PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA Y ESTRANJERO

CON REAL PRIVILEGIO

Después de largos años de estudios y desvelos podemos ofrecer á los consumidores un aparato perfecto económico y mucha luz, hasta hoy no conocido, y que garantiza los intereses de las empresas y del público en general.

Fábrica: Genoveses. esquina, Despuig, TORTOSA



Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

CHOCOLATE JUNCO SA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos. Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.

TALLER ESPECIAL
 PARA TODA CLASE
 DE
COMPOSTURAS

BUENOS Y BARATOS!

ANGEL, 9
TORTOSA

M. CLIMENT

LOS ENCONTRAREIS
 EN LA
 Relojeria de